

精神文明建设 看河南

百年名校焕发青春 特色创建绽放魅力

——河南省漯河市第二实验小学创建全国文明城市工作纪实

刘琳琳 蔡贺蝶

百载立德树人,恰是风华正茂,创建于1921年的河南省漯河市第二实验小学是一所集教学、科研、实验为一体的直属于市教育局管辖的示范性小学。自学校成功创建全国文明城市以来,为巩固创建成果,学校紧紧围绕“六个好”创建标准,采取创建机制体系化、创建台账精细化、创建工作动态化“三创”工作机制,打造特色创建品牌,持续巩固全国文明城市创建成果,成效显著,亮点频出。

打造党建文化品牌 助推文明创建新跨越

5月31日,漯河市第十八届“过端午佳节 诵中华经典 做有德之人”经典诵读活动在主会场之一漯河市第二实验小学举行。活动现场,该校匠心独运、构思巧妙,通过诵经典、唱经典、讲经典,多角度演绎了中华经典。

近年来,该校在全国文明校园创建活动中,厚植校园文化,进一步弘扬社会主义核心价值观,助推创建新跨越。

作为全国中华文化经典诵读示范学校,该校注重传统文化教育,深入实施经典诵读工程,分层次、分年级构建了一套完整的经典诵读书目体系;通过戏曲、传统武术、书法进校园活动丰富传统文化的表现形式;在“我们的节日”系列活动中,丰富经典诵读展现形式,春节开展“读《论语》拜大年”活动、七夕和中秋开展“诗月千年”活动等。

打造党建文化品牌。该校党总支充分挖掘中华优秀传统文化蕴含的人文精神,深入开展党建特色文化“一校一品”项目——“党旗引领传承经典 筑梦校园”品牌建设。

实施中华经典诵读工程。该校在以往经典诵读的基础上,充分挖掘师资优势、文化优势和教育优势,实施中华经典诵读工程,将中华经典融入课程建设,融入教学改革,融入校园文化、融入日常教育、融入主题活动和融入教师成长。同时,为了配合中华经典诵读工程的实施,该校针对不同年龄段学生的特点,开设了经典诵读校本课程,编写了不同层次的校本

教材一套12册。

创新绿色评价体系 构筑思想道德新高地

该校围绕未成年人思想道德建设工作,扎实开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,创新未成年人思想道德评价体系,做出了一系列扎实有效的新探索。

传统文化凝结绿色评价体系。该校将中华优秀传统文化中的巨大能量,传递到学生学习生活的各个方面,逐渐形成了以传统文化为基础,以立德树人为核心,以绿色评价为纽带的学生综合素质评价体系。

经过长期论证试验,该校组织编撰了《漯河市第二实验小学学子规》,此训规四字一句,分别从总序、日常、德、智、体、美、劳和结语八个板块来罗列小学生需要培养的各种行为习惯,既有日常的生活起居,又有家国情怀。学校以学子规为养成内容,形成了评价手册,让经典文化与养成教育有机融合,构建绿色评价体系,通

过学生自评、家长、师生互评等形式,加强学生行为规范养成教育。

该校以实施“6710”德育工程为突破口,创造性实施“六jing”习惯养成教育模式、“七彩十星”育人模式。“六jing”,就是境、敬、静、净、警、竞六个方面内容的统称。境,聚焦人格;敬,聚焦文明;静,聚焦纪律;净,聚焦卫生;警,聚焦安全;竞,聚焦学习。“七彩十星”闪耀校园,身穿黄色马甲的“文明小卫士”、蓝色马甲的“红领巾监督员”、绿色马甲的“班级引导员”、红色马甲的“班级管理员”、紫色马甲的“校长助理”、卡其色马甲的“校园小记者”、橘色马甲的“礼仪标兵”穿梭在学生之间。各班评选的“十星好少年”,在学生中形成了人人当“明星”,个个争“先进”的浓厚育人氛围。“十星好少年”中有品学兼优的“向上之星”,有拾金不昧的“文明之星”,有捡拾校园纸屑杂物的小卫士,也有默默为班级服务的“劳动之星”,多才多艺的“才艺之星”“勤俭之星”“诵读之星”“科技之星”“健康之星”“进步之星”等,既使获评同学体验到了成功的喜悦,又使身边的同学受到教益。

在这种全面、立体的评价中,家长们纷纷反映:“孩子学会孝顺父母了”“学习不用再催促了,学业也有进步了……”该校多次被评为河南省中小幼德育工作先进集体。

展望未来,该校将致力于构建德育网格体系,创新德育形式,将“六jing”教育作为德育活动的六大模块,以班级管理队伍建设为抓手,围绕课程育人、活动育人、实践育人等途径,提升班级自治能力和水平,促进德育工作的精细化管理,全力推动未成年人思想道德建设。学校还将努力提升教师业务能力,深植文明创建之根,建设一支政治强、情怀深、思维新、人格正、业务精的教师队伍。

文明花开香满园,同心掬得满庭芳。新征程上,漯河市第二实验小学将把创建“设置”为常态,让文明“融入”日常,汇集全体师生文明的力量,努力把校园建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土,让这颗璀璨的明珠在中原大地绽放更加绚丽的光彩!

立德树人固根基 文明创建育新人

——河南省漯河市第三初级中学创建省级文明校园工作纪实

马文杰 卢艳萍 袁方

“衣旧情深”捐赠等一系列活动。

聚焦思想道德建设 构建精神文明高地

深化未成年人思想道德建设。以“扣好人生第一粒扣子,培育新时代好少年”为目标,以“中国梦”主题教育为重点,开展了“扣好人生第一粒扣子”系列主题活动。

该校常态化开展师德师风专题教育,编印师德专题教育读本,学习道德模范事迹,开展师德承诺、考核评教、普法考试,“红线”意识有力增强。

开展“平安校园”建设活动。各校区分别开展了紧急疏散演练、消防演

练、安全教育月和防溺水专项教育活动,以及“反邪教网上签名”等活动。

加强师生文明行为建设。组织师生学习文明行为促进条例;开展以“深化诚信教育、做诚信师生员工”为主题的系列教育活动;开展了戏曲进校园、书画进校园等传统文化进校园系列活动;开展了“学厨艺,展风采”和“我是小小劳动者”等劳动实践活动。

培育校园文化品牌 强化文明价值引导

该校通过校刊、校报、校园广播站、校园网等展示校园文化成果,培育特色文化品牌。

该校充分利用教室走廊、墙壁、校园文化墙等载体,强化育人功能;学校设有文体活动室,积极组织教师进行课间操、合唱比赛、趣味运动会等文体活动。

支持公益事业发展 助力文明城市创建

该校组建党员志愿服务队3支,学生志愿服务队6支,开展志愿服务活动60余次,深入开展“双争”“双结对”“双承诺”活动,组织教师参与“青社学堂”和小高庄社区教育志愿者活动22次。先后开展了集中整治校园及周边环境卫生、城市清洁行动,深入社

区开展创建文明城市入户宣传活动。开展关爱孤寡老人志愿服务行动,志愿者们利用中秋节、重阳节走进漯河市福利院慰问。

开展灾后重建和“点亮微心愿”扶贫助学活动。学校党委先后两次为孟庙镇潘东村受灾群众送去救援物资。开展“点亮微心愿”活动,走进市特教学校,为残障学生捐赠了生活和学习用品。

“文明校园建设是学校可持续发展的基础和办学水准的标尺,文明校园创建是一项不间断的系统工程。漯河三中将培厚文明发展沃土,让文明创建成为助推学校优质发展的源泉与动力。”该校校长赵国强说。

让文明之光照亮新征程

——河南省漯河市源汇区人民检察院创建省级文明单位(标兵)工作纪实

王智才 丁晓伟

近年来,河南省漯河市源汇区人民检察院高度重视精神文明建设,将精神文明建设和法律监督工作、党建工作、文化建设和队伍建设紧密结合,推动源汇区检察事业迈上新台阶。

构建长效机制 文明创建深入人心

近年来,源汇区人民检察院党组把争创省级文明单位(标兵)作为一项重要工作列入重要议事日程,成立工作专班,建立工作机制,充分利用党组第一议题、支部“三会一课”等开展理论学习。

构建创建格局,提升全员战斗力。每年初制定文明单位工作计划、工作要点和工作台账,召开动员大会、工作推进会,将工作具体目标落实到各部门,分解到岗,量化到人,形成了“一级抓一级、层层抓落实”协调高效的创建机制。定期召开工作例会,查找问题和薄弱环节,研究对策。

同时,对文明单位管理、文明服务规范等20多项管理制度进行全面修订,为文明单位创建提供制度保障。

营造文明创建氛围。在办公区域制作宣传专栏、文明创建标识牌,禁烟标志等;全方位报道文明创建活动,及时总结创建工作的最新进展和成功做法。

强化道德建设 锻造文明创建之魂

近年来,该院党组抓好培育和弘扬社会主义核心价值观这一凝魂聚气、强基固本的基础工程,以党建带

创建的,指引党员干警在文明创建之路上奋力前行。

强化道德建设,筑牢思想防线。认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,加强职业道德建设,广泛开展文明机关创建活动。开展道德模范、身边好人等先进人物选树、学习宣传和礼遇帮扶,引导党员干警见贤思齐。单位干警楚鹏龙被评为漯河市2022年1月份“十佳市民”。

开展文明实践活动 引领社会文明风尚

常态化开展志愿服务活动。该院组

织开展了城市清洁、扶危济困、法律“六进”、无偿献血等一系列志愿服务活动。同时,扎实抓好志愿服务工作体系建设,在职党员志愿者注册率100%,常态化开展文明交通劝导等志愿服务活动。深入结对小区开展“学党史办实事 助力清淤解难题”主题活动。

全面开展网络文明传播活动,成立网络文明传播小组,大力弘扬网络文明,积极参与好人推荐,传播正能量,并组织网络文明传播志愿者开展文明上网宣传。

开展“我们的节日”系列主题实践活动,开展扶贫济困、助力乡村振兴等公益活动。

转作风优服务 彰显社会责任担当

今年以来,该院聚焦全省文明单位测评体系,结合“能力作风建设年”活动要求,在加强学习、提升素质、转变作风的基础上,组织党员干警对创建应知应会知识、理想信念教育、社会主义核心价值观宣教内容等进行系统学习,促进窗口服务人员转变作风。

文明创建永远在路上。展望未来,源汇区检察院将迈出执法为民的铿锵步伐,在法治漯河建设上乘风破浪、坚定前行。

西宁市城北区:「文艺+红色教育」传承红色精神

本报讯(林洛 范生 唐德晶)近日,青海省西宁市城北区马坊街道办事处青工社区党委将文艺与红色教育“有机融合”,依托新时代文明实践站联建辖区金百灵幼儿园开展形式多样、内容丰富的追寻红色记忆,迎接党的二十大群众性主题宣传教育活动。

伴随着嘹亮的中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗迎着朝霞冉冉升起,在场人员怀着神圣的心情庄严肃立,向国旗行注目礼,孩子们在了解国旗的由来和意义后,纷纷拿出画笔绘出对党和祖国深深的祝福与敬意。随后,由青工社区党委、金百灵幼儿园合唱《我爱北京天安门》赢得了现场观众的阵阵掌声,诗歌朗诵《国家》、幼儿集体舞《歌声与微笑》、合唱《唱支山歌给党听》等一个个节目奏响了辖区群众一心向党、红色基因代代传的时代最强音。

在活动现场,由一张张珍贵老照片组成的回顾党史红色长廊,彰显了我们党的百年光辉历程,勾起了很多在场老一辈人的红色记忆。老党员们认真聆听青工社区工作人员的讲解,不时驻足交流讨论,大家在老照片中回忆党史。

“至今我还记得自己入党时的情景。当时的条件是异常的艰苦的,但我仍然激动不已,不怕苦、不怕累、不怕死。”社区老党员何其义同志为大家讲述亲历故事,饱含深情的讲述感染着现场的每一个人。从旧貌到新颜,红色长廊,就像一场奇幻的“穿越”之旅,重温党的历史和丰功伟绩,号召辖区广大党员弘扬和传承党的优良传统和作风。

今后,青工社区党委将不断延伸居民服务工作的触角,以居民群众所需为工作切入点,把服务居民群众工作做深做细做实,为居民群众多办实事、做好事,以扎实有效的工作实绩迎接党的二十大胜利召开。

陕西陇县范家营村:倾力打造群众满意的新时代文明实践站

翟怡青

为进一步推进基层宣传思想文化工作和精神文明建设,丰富群众精神世界,提升群众精神风貌,拓宽社会主义核心价值观宣传教育的广度和深度,近年来,陕西省宝鸡市陇县天成镇范家营村在推进新时代文明实践站、新时代文明实践舞台、广场室外活动场所,注重在实践上下功夫。

在村党支部和雷音山景区非公党组织的共同倡导下,成立了“天成镇范家营村红柿子乐邻互助志愿服务队”,服务队下设红柿子乐邻互助启明星、百灵鸟、连心桥、小棉袄、巧工匠、护花者6个志愿服务小分队。志愿服务队在村党支部、新时代文明实践站工作领导小组的领导下,紧紧围绕新时代新理论、党的建设、法治宣传、惠民政策、科普教育、实用技术、节庆文化等内容,紧盯群众实际需求,通过群众点单、小分队接单、服务队接单、领导小组审批、分队接单的方式,常态化开展移风易俗、传承家风家训、弘扬新风、健康服务、公共卫生志愿服务活动。

同时,该村积极拓宽活动内容和空间,向室外广场拓展,把党的创新理论宣传搬进村民休闲文化广场,结合乡村环境综合整治,提升广场文化宣传服务功能,弥补室内阵地不足的缺憾。提档升级广场设施,绿化美化500平方米,翻新新时代文明实践大舞台、维修照明等设施。安装花坛理论宣传牌65个、仁义智信宣传栏4个、新时代文明实践宣传栏3个、柿子树下议事亭1处。不仅满足了群众文化娱乐生活需要,而且改善了群众的生活环境,为乡村振兴注入了新活力,提升了乡村振兴“软实力”。

唐明平 摄

